RADIOAKTIV IZOTOPLARNING YEMIRILISHI 
MUSTAQIL YECHISH UCHUN MASALALAR

1. Qo’rg’oshin 
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izotopining emirilish doimiysi 5,64∙10-7s-1 ga teng. Radioaktiv izotopning yarim emirilish davrini va o’rtacha saqlanish davrini aniqlang?

2. Radioaktiv element izotopining yarim emirilish davri 10yilga teng. Ikki yildan so’ng 2∙1025 ta izotop atomining nechtasi parchalanadi?   Radioaktiv izotop atomlarining necha foizi parchalanmay qoladi?

3. Radioaktiv element izotopining yarim emirilish davri 11 sutkaga teng. Uch sutkadan so’ng 1∙1018 ta izotop atomining nechtasi parchalanadi?  Radioaktiv izotop atomlarining necha foizi parchalanmay qoladi?

4. Radioaktiv element izotopining yarim emirilish davri 8 sutkaga teng. 6 soatdan so’ng 1∙1012 ta izotop atomining nechtasi parchalanadi?  Radioaktiv izotop atomlarining necha foizi parchalanmay qoladi?

5. Radioaktiv element izotopining yarim emirilish davri 240 soatga teng. ¼ yildan so’ng 1015 ta izotop atomining nechtasi parchalanadi?  Radioaktiv izotop atomlarining necha foizi parchalanmay qoladi?

6. 1 soatda izotop atomlar sonining 52% emrilsa, radioizotopning yarim emirilish davrini aniqlang?

7. Radioizotopning 20 minutda 40% emrilsa, uning yarim emirilish davrini aniqlang?

8. Qo’rg’oshin 
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izotopining o’rtacha saqlanish davri 10-9sekundga teng. Radioizotopning emirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

9. Uglerod 
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 izotopining o’rtacha saqlanish davri 4∙10-14 sekundga teng. Radioizotopning emirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

10. Kadmiy 
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 izotopining o’rtacha saqlanish davri 2∙10-7 sekundga teng. Radioizotopning emirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

11. Kumush 
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 izotopining o’rtacha saqlanish davri 1,2∙10-13 sekundga teng. Radioizotopningemirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

12. Mis 
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 izotopining o’rtacha saqlanish davri 1,7∙10-11 sekundga teng. Radioizotopning emirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

13. Fosfor 
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 izotopining o’rtacha saqlanish davri 1∙10-15 sekundga teng. Radioizotopning emirilish doimiysini va yarim emirilish davrini aniqlang?

14. 0,48 gramm toza mis namunasi  25 % mis 
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 izotopini saqlaydi. Mis 
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 izotopining yarim emirilish davri 6440 yilga teng bo’lsa, 60 yildan so’ng mis namunasining massasi qanchaga teng bo’lib qoladi. Namunadagi  mis 
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  izotopining massa ulushi necha foizni tashkil etadi?

15. 0,84 gramm toza mis namunasi  52 % mis 
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 izotopini saqlaydi. Mis 
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 izotopining yarim emirilish davri 6440 yilga teng bo’lsa, 60 yildan so’ng mis namunasining massasi qanchaga teng bo’lib qoladi. Namunadagi  mis 
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  izotopining massa ulushi necha foizni tashkil etadi?

16. 0,56 gramm toza uglerod namunasi  8 % uglerod 
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 izotopini saqlaydi. Uglerod 
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 izotopining yarim emirilish davri 5470 yilga teng bo’lsa, 2000 yildan so’ng uglerod namunasining massasi qanchaga teng bo’lib qoladi. Namunadagi uglerod 
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 izotopining massa ulushi necha foizni tashkil etadi?

17. 2,5 gramm toza uglerod namunasi  1,5 % uglerod 
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 izotopini saqlaydi. Uglerod 
[image: image18.wmf]С

14

 izotopining yarim emirilish davri 5470 yilga teng bo’lsa, 300 yildan so’ng uglerod namunasining massasi qanchaga teng bo’lib qoladi. Namunadagi uglerod 
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 izotopining massa ulushi necha foizni tashkil etadi?

18. 380 mg temir 
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 izotopining yarim emirilish davri 2400 yilga teng bo’lsa, 300 yildan so’ng temir 
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 izotopining necha foizi parchalanadi?

19. 589 mg temir 
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 izotopining yarim emirilish davri 2400 yilga teng bo’lsa, 100 yildan so’ng temir 
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 izotopining necha foizi parchalanadi?

20.  4 gramm temir 
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 izotopining yarim emirilish davri 2400 yilga teng bo’lsa, 400 yildan so’ng temir 
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 izotopining necha foizi parchalanadi?

21. Neodim izotopining emirilish konstantasi yiliga 6·10-17 ni tashkil etadi. 0,8 g neodim izotopi sekundiga nechta α zarracha chiqarib emiriladi?

22.  Golmiy izotopining emirilish konstantasi yiliga 3·10-12 ni tashkil etadi. 8,2 g golmiy izotopi sekundiga nechta α zarracha chiqarib emiriladi?

23. Uran izotopining emirilish konstantasi yiliga 2·10-11 ni tashkil etadi. 0,2 g uran izotopi sekundiga nechta α zarracha chiqarib emiriladi?

24. Berkliy izotopining emirilish konstantasi yiliga 4·10-11 ni tashkil etadi. 0,9 g berkliy izotopi sekundiga nechta α zarracha chiqarib emiriladi?

25. Erbiy izotopining emirilish konstantasi yiliga 4,1·10-13 ni tashkil etadi. 1,2 g erbiy izotopi sekundiga nechta α zarracha chiqarib emiriladi?

26. 3 g   Samariy 152Sm  izotopi (T1/2(152Sm) = 1441 yil) bilan qancha massadagi radon (T1/2(Rn)=3,825 sutka) radioaktiv muvozanatda bulishini toping.

27. 4 g Samariy 152Sm izotopi (T1/2(152Sm) =1441 yil) bilan qancha massadagi radiy (T1/2(Ra)=2,625 sutka) radioaktiv muvozanatda bulishini toping.

28. 2 g Samariy 152Sm izotopi (T1/2(152Sm) = 1400 yil) bilan qancha massadagi radiy (T1/2(Ra)=2,625 sutka) radioaktiv muvozanatda bulishini toping.

29. 2,5 g gadoliniy 155Gd izotopi (T1/2(155Gd) = 1200 yil) bilan qancha massadagi radiy (T1/2(Ra)=2,625 sutka) radioaktiv muvozanatda bulishini toping.
30. Uran izotopining yarim emirilish davri 400 sutkaga teng. Agar uran izotopining boshlang’ich massasi 18 g ga teng bo’lsa, necha yildan so’ng bu miqdorning 5% qoladi?

31. Plutoniy izotopining yarim emirilish davri 112 sutkaga teng. Agar plutoniy izotopining boshlang’ich massasi 3 g ga teng bo’lsa, necha yildan so’ng bu miqdorning 15% qoladi?

32. Fermiy izotopining yarim emirilish davri 234 sutkaga teng. Agar fermiy izotopining boshlang’ich massasi 4,3 g ga teng bo’lsa, necha yildan so’ng bu miqdorning 25% qoladi?

33. Toriy izotopining yarim emirilish davri 122 sutkaga teng. Agar toriy izotopining boshlang’ich massasi 5 g ga teng bo’lsa, necha yildan so’ng bu miqdorning 10 % qoladi?

34. Terbiy izotopining yarim emirilish davri 232 sutkaga teng. Agar terbiy izotopining boshlang’ich massasi 9 g ga teng bo’lsa, necha yildan so’ng bu miqdorning 5,5 % qoladi?

35. 12 g 228Ra izotopi sekundiga 6,26·1010 ta α zarracha chikaradi. Emirilish konstantasi (λ)ni hisoblang.

36. 2,5 g gadoliniy 155Gd izotopi sekundiga 5,6·1010 ta α zarracha chikaradi. Emirilish konstantasi (λ)ni hisoblang.

37. 3 g  Samariy 152Sm  izotopi sekundiga 7,6·1010 ta α zarracha chikaradi. Emirilish konstantasi (λ)ni hisoblang.
38. Uran izotopi sekundiga 3,2·1010 ta α zarracha chikaradi. Emirilish konstantasi (λ)ni hisoblang. 

39. Plutoniy izotopi sekundiga 5,2·1010 ta α zarracha chikaradi. Emirilish konstantasi (λ)ni hisoblang.
40. Radon izotopining emirilish konstantasi 0,1813 ga (yiliga) teng. 12g radon izotopi emirilishida 10 sutkadan so’ng qancha massasi qoladi?

41. Radon izotopining emirilish konstantasi 0,1813 ga (yiliga) teng. 1,2 mg radon izotopi emirilishida 1 sutkadan so’ng qancha massasi qoladi?

42. Radon izotopining emirilish konstantasi 0,1813 ga (yiliga) teng. 1,2 mg radon izotopi emirilishida 20 sutkadan so’ng qancha massasi qoladi?

43. Terbiy izotopining emirilish konstantasi 0,83 ga (yiliga) teng. 1,2 mg terbiy izotopi emirilishida 20 sutkadan so’ng qancha massasi qoladi?

44. 1 g radiy radioaktiv emirilishda 10000 yildan so’ng uning qancha massasi qoladi?

45.  1 g radiy bilan (T1/2=1620 yil) radioaktiv reakstiya muvozanatida qancha massa poloniy (T1/2 =138 sutka) bula oladi?

46. 1 t uranda (T1/2 = 4,5·109 yil) qancha massa radiy saqlanishi (T1/2=1620 yil) ni toping 

47. 1 t uran (T1/2 = 4,5·109 yil ) da mavjud 17,8 g 230Th90 izotopining yarim emirilish davrini toping.

48. 1·10-8 mol uran (T1/2 = 4,5·109 yil) bilan muvozanatda nechta aktiniy (T1/2 = 21,7 yil) atomi bulishi mumkin?

49. Agar 0,0126 g qo’rg’oshin-210 izotopi 1 g radiy bilan muvozanatda bo’lsa, 210Pb82 ning yarim emirilish davrini aniqlang.

50. Uran 8 ta α zarracha chiqarib, barkaror izotop hosil qiladi. 1 g uran shu jarayonda 1 yilda qanday hajmdagi (n.sh. da) geliy ajratadi? 

51. Sun’iy radioaktiv azot izotopi pozitron va γ nurlar chiqarib, organizm va xujayralarni o’rganishda qo’llaniladigan radioaktiv izotop olinadi. Jarayonda qanday izotop olinadi?

52. Tantal – 181 va niobiy – 97 iztoplari sekinlashtirilgan neytronlar bilan nurlantirilganda tantal va niobiyning 
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parchalanishga uchraydigan radiaktiv izotoplari hosil bo’ladi. Parchalangandan keyin tantal va niobiy qanday elementlarga aylanadi?

53. Natriy izotopi 23Na11 neytron ta’sirida β- emirilishga uchraydigan radioizotopga aylanadi. Kechadigan yadroviy reakstiya tenglamasini yozing. Hosil bo’ladigan element izotoplarini aniqlang.

54. Vannadiy izotopi 47V23​ yadrosiga e- yutilganda, boradigan yadroviy reakstiya tenglamasini yozib, qanday izotop va zarracha hosil bulishini aniqlang.

55. Uran 
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- zarrachalar chiqaradi. Bunda olinadigan boshqa element atomlari 
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zarrachalari chiqaradi, natijada 
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zarrachalar chiqaradigan yangi element atomlari hosil bo’ladi. Bu uchta ketma-ket o’zgarishlar natijasida qanday elementning izotopi hosil bo’lishini aniqlang. 

56. Ushbu 
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 yadro reakstiyasida 7,26 mg plutoniy izotopi va 72,24∙1018 ta neytron ajralsa, hosil bo’lgan izotopni aniqlang.

57.  Ushbu  254102No ( 96Cm + x42( + y 0-1e + 12 00( yadro reakstiyasida 20,32 mg nobeliy emirilishidan 192,64 . 1018 dona elektron ajralgan bo’lsa, kyuriy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang.

58. Ushbu 25798Cf ( 96Cm + x42( + y 0-1e + 5 00( yadro reakstiyasida  51,4 g kaliforniy parchalanganda 48,16.1022 dona elektron hosil bo’lsa, kyuriy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang.

59.  Ushbu  25299Es ( 23092U + x42( + y 0-1e + 2 10n  yadro reakstiyasi asosida 12,6 mg eynshteyniy emirilishidan hosil bo’lgan elektronlar sonini hisoblang.

60.  21,8 g franstiy parchalanganda 4,816 . 1022 dona elektron hosil bo’lsa, talliy izotopidagi neytronlar sonini hisoblang. 

21887Fr (  81Tl + x42( + y 0-1e + 2 00(.

61. Ushbu 254102No ( 23496Cm + x42( + y 0-1e + 12 00( yadro reakstiyasi asosida 12,7 mg nobeliy izotopi emirilishidan hosil bo’lgan elektronlar sonini hisoblang.

62.  Ushbu 25199Es + 2 42( ( 101Md + x 0+1e + y 10n yadro reakstiyasida 15,06 g eynshteyniy parchalanganda  108,36 . 1021 dona neytron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan mendeleeviy izotopidagi neytronlar sonini aniqlang.

63. 24294Pu ( 23090 Th + x42( + y 0-1(. Ushbu yadro reakstiyasida 72,6 mg plutoniy izotopi emirilishi natijasida  hosil bo’lgan elektronlar sonini hisoblang.

64.  25798Cf ( 96Cm + x42( + y 0-1e + 5 00(. 51,4 g kaliforniy parchalanganda 48,16.1022 dona elektron hosil bo’lsa, kyuriy izotopidagi neytronlar sonini aniqlang.

65. 25199Es + 2 42( ( 101Md + x 0-1e + y 10n. 50,2 g eynshteyniy parchalanganda  36,12.1022 dona neytron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan mendeleeviy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang.

66. 24196Cm +2 42(  ( 24093Np + x 0-1e + y 11p. Ushbu yadro reakstiyasida 

5,418.1023 dona proton ajralgan bo’lsa, reakstiyada emirilgan kyuriy izotopining miqdorini (g) hisoblang.

67. Ushbu  24694Pu ( Th + x42( + y 0-1e + 2 10 n yadro reakstiyasi asosida 9,84 mg plutoniy emirilishidan 48,16.1018 elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan toriy izotopidagi neytron sonini hisoblang.

68. 25398Cf ( x42( + y 0-1 ( + Cm. Ushbu yadro reakstiyasida 10,12 mg kaliforniy emirilishidan 96,32.1018 elektron ajralgan bo’lsa,  kyuriy izotopidagi neytronlar sonini hisoblang.

69. 22487Fr ( Tl + x42( + y 0-1( Quyida berilgan yadro reakstiyasi asosida 15,68 mg franstiy emirilishidan 84,28.1018 dona elektron hosil bo’lsa, talliy izotopidagi neytronlar sonini hisoblang. 

70. 22086Rn ( 83Bi + x42( + y 0-1e + 3 10 n. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 5,5 mg radon emirilishidan 75,25.1018 elektron ajralgan bo’lsa, vismut izotopidagi neytron sonini hisoblang.

71. 22891Pa ( Rn + x42( + y 0-1e + 2 10n. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 11,4 mg protaktiniy  emirilishidan 9,03.1019 elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan radon izotopining nisbiy atom massasini hisoblang.

72. 253100Fm ( 97Bk + x 42( + y 0-1e + 4(. 50,6 g fermiy emirilganda 36,12 . 1022 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan berkliy izotopining neytronlar sonini aniqlang.

73. 25299Es ( Pu + x42( + y 0-1 (. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 75,6 mg eynshteyniy emirilishidan 54,18. 1019 dona elektron ajralgan bo’lsa,  hosil bo’lgan plutoniy izotopidagi neytron sonini hisoblang.

74. 254102No ( 23896Cm + x42( + y 0-1e. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 76,2 mg nobeliy izotopi emirilishidan hosil bo’lgan elektronlar sonini hisoblang.

75.  47,2 mg kyuriy parchalanganda  (23696Cm + 2 ( ( Np + x 0-1 ( + y 11H) 

36,12 . 1019 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan neptuniy izotopining atom massasini aniqlang.

76. 11,9 mg plutoniy emirilishidan 3,01 . 1019 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan aktiniy izotopidagi neytron sonini hisoblang. 23894Pu (89 Ac + x42( + y 0-1e + 6 00 (.

77.  9,36 mg plutoniy parchalanganda  (23494Pu ( Ac + x42( + y 0-1e) 24,08 . 1018 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan aktiniy izotopining nisbiy atom massasini hisoblang.

78.  22891Pa ( Rn + x42( + y 0-1e + 2 10n. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 11,4 mg protaktiniy  emirilishidan 9,03.1019 elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan radon izotopidagi neytron sonini hisoblang.

           79. 75 mg eynshteyniy parchalanganda (25099Es ( U + x42( + y ( ( + 3 10n.) 

18,06 . 1019 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida olingan uran izotopidagi neytron sonini hisoblang.

80. 24394Pu ( 22489 Ac + x42( + y 0-1e + 7 10n.Ushbu yadro reakstiyasida   3,01 . 1019 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiyada hosil bo’lgan aktiniy izotopi miqdorini (mg) hisoblang.

81. 24196Cm + 2 42 ( ( 24093 Np + x 0-1 ( + y 11p. Ushbu yadro reakstiyasida 216,72.1019 dona proton ajralgan bo’lsa, reakstiyada emirilgan kyuriy izotopining miqdorini (mg) hisoblang.

82.  22086Rn ( 83A + x42( + y 0-1e + 7 10 n.Ushbu yadro reakstiyasida 15,4 mg radon emirilishidan 21,07 . 1019 dona elektron ajralgan bo’lsa, hosil bo’lgan A izotopidagi neytronlar sonini hisoblang.

83. 21,8 g franstiy parchalanganda 4,816 . 1023 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan talliy izotopining nisbiy atom massasini hisoblang. 21887Fr (  81Tl + x42( + y 0-1e + 2 00(.

84. 22590Th ( Pb + x42( + y 0-1e + 5 10 n. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 11,25 mg toriy emirilishidan 12,04.1019 elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida olingan qo’rg’oshin izotopining nisbiy atom massasini hisoblang. 

85.  22590Th ( Pb + x42( + y 0-1e + 5 10n. Ushbu yadro reakstiyasi asosida 11,25 mg toriy emirilishidan 12,04.1019 elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan qo’rg’oshin izotopidagi neytron sonini hisoblang.

86. 12,55 mg eynshteyniy parchalanganda (25199Es + 2 42( (  x 10n + y +( + Md) 27,09.1019 dona neytron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan mendeleeviy izotopidagi neytronlar sonini aniqlang.

87. 
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 Ushbu reakstiya natijasida 18,4 mg toriy izotopi hosil bo’lsa, qancha electron ajralib chiqqan? 

88. 
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 Ushbu yadro reakstiyasida 23,2 mg plutoniy izotopi emirilgan bo’lsa, necha dona pozitron (+() hosil bo’lgan? 

89. Quyidagi reakstiya natijasida 9,44 mg uran reakstiyaga qatnashib 12,04∙1019 ta neytron ajralsa, hosil bo’lgan izotopni ko’rsating. 
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90. 
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Ushbu reakstiya asosida 10,28 mg lourensiy va 16,85  1019 dona neytron hosil bo’ldi. Mendeleeviy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang. 

91. 
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 Ushbu reakstiya asosida 10,12 mg eynshteyniy izotopi parchalanganda necha dona neytron hosil bo’ladi? 
92. Ushbu yadro
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 reakstiyasi asosida 12,54 mg eynshteyniy izotopi 14,86  1019 dona ajralsa, reakstiya natijasida olingan kyuriy izotopining nisbiy atom massasini  ko’rsating. 

93. Quyidagi berilgan yadro reakstiyasi asosida 54,8 mg uran izotopi parchalanishida 11,09  1020 dona neytron ajralgan bo’lsa, hosil bo’lgan aktiniy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang. 
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94. 84 mg protaktiniy parchalanganda 
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 64,83  1019  dona elektron hosil  bo’lsa,  reakstiya natijasida olingan qo’rg’oshin izotopining nisbiy atom massasini toping. 

95. 
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Ushbu yadro reakstiyasida 83,28∙1019 dona pozitron (+() ajralgan bo’lsa, reakstiyada qatnashgan poloniy izotopining miqdorini (mg) aniqlang. 

96. Plutoniy-243 o’zidan  5(, 4-(, 3n va  X   izotop   hosil qilib parchalansa, olingan yangi izotopdagi neytronlar sonini ko’rsating. 
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 12 mg ameristiy reakstiyaga kirishib     15,05∙ 1019 dona neytron ajralgan bo’lsa, hosil bo’lgan izotopni aniqlang. 



98.
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 4,56 mg radiy parchalanganda 36,12∙1016  dona neytron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan poloniy izotopi yadrosidagi neytronlar sonini ko’rsating. 

          99. 
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Protaktiniy izotopi parchalanganda 41,6 mg qo’rg’oshin va 6,02∙1020  dona elektron hosil bo’ldi. Reakstiyaga qatnashgan protaktiniy izotopining nisbiy atom massasini ko’rsating. 
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 Ushbu yadro reakstiya asosida 16,5 mg radon parchalanishida 22,6∙1019  dona elektron  ajralsa, hosil bo’lgan vismut izotopidagi neytronlar sonini ko’rsating. 

101. Quyida berilgan yadro reakstiyasida 7,77 mg nobeliy-259 emirilganda    54,18 ∙ 1018 dona elektron ajralganligi ma’lum bo’lsa, hosil bo’lgan berkliy izotopining nisbiy atom massasini ko’rsating. 
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102. Neptuniy-240 izotopi radioaktiv emirilishida toriy-224 yadrosiga aylanadi. Bu parchalanishda hosil bo’lgan   zarrachalar miqdorini aniqlang.  

103. 
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 20,56 mg fermiy parchalanganda   2,408 ∙ 1020 ta elektron hosil bo’lsa, berkliy izotopining massasini aniqlang. 

104. 
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Ushbu yadro reakstiyasida 7,26 mg plutoniy izotopi reakstiyaga qatnashib 72,24∙1018 ta neytron ajralsa, hosil bo’lgan izotopni aniqlang. 

105.
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 Ushbu yadro reakstiyasida 72,28∙1019 dona elektron ajralsa, reakstiyaga kirishgan kaliforniy izotopining miqdorini (mg)  hisoblang. 

106. Quyidagi sxemada qaysi element izotopi hosil bo’ladi.   
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 yadroviy reakstiyada qanday element izotopi hosil bo’ladi?

107. 23592U izotopidann 7( va 4(– -zarrachalari nurlanishi natijasida hosil bo’lgan element izotopidagi neytronlar sonini toping.

108. Plutoniy-239 izotopi o’zidan (-zarracha chiqarib, juda sekin emiriladi. 1,826.1022 ta (-zarrchalar hosil bo’lishi uchun necha gramm plutoniy emiriladi?
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 yadro reakstiyasida hosil bo’ladigan element izotopining neytronlari sonini toping.
110. 
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Uizotopining 119 g miqdori 
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Ra ga aylanishi natijasida 
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- zarrachalar ajralganda hosil bo’lgan elektronlarning zarracha miqdorini hisoblang.
111. Quyidagi sxema: 
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 buyicha 333 g
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Rn izotopi katnashganda hosil bo’ladigan elektronlarning zarracha miqdorini hisoblang.
112. Quyidagi tenglama buyicha: 
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 11,7 g protaktiniy izotopi parchalanganda, 9,03∙10
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 ta  elektron hosil bo’lgan. Qo’rg’oshin izotopining massa sonini hisoblang.
113. Quyidagi tenglama: 
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 buyicha 23,4 g protaktiniy izotopi parchalanganda, 3,01∙10
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 dona elektron hosil bo’lgan. Qo’rg’oshin izotopining massa soninit toping.
114. Quyidagi tenglamada: 
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 1,11 g radon parchalanganda, nechta elektrorn hosil bo’ladi?
115. Quyidagi sxema 
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n buyicha hosil bo’ladigan yangi element izotopini aniqlang?

116. 20783Bi + X ( 20985At + 210n reakstiyasida vismut yadrosiga qanday zarracha yog’dirilgan?
117.  Vismut 
[image: image86.wmf]209

83

Bi-izotopini nurlashtirish natijasida 
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At elemetni olingan va 2 ta neytron hosil bo’lgan. Vismut izotopi qanday zarrachalar bilan nurlantirilgan?
118. Vismut 
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 -zarrachalar bilan nurlantirilganda,qanday izotoplar hosil bo’ladi?   
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119. Radioaktiv elementlardan biri organik tabiatga ega bo’lgan predmetlarning yoshini aniklash uchun ishlatiladi. Agar shu elementning izotopi atmosferaning yuqori katlamlarida azot atomi yadrosini koinot nurlari tarkibiga kiruvchi neytronlar bilan bombardimon qilganda hosil bo’lsa va shu reakstiyada protonlar ajralib chikishi ma’lum bo’lsa, shu izotopni aniqlang.
120. Aktiniyning radioaktiv emirilishi natijasida: 
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 EMBED Equation.3 [image: image95.wmf]y
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121. Yadro reakstiyasi natijasida noma’lum elementga 
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 - zarracha ta’sir ettirib 
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Si olingan va proton ajralib chiqqan. Noma’lum elementni aniqlang.
 
122. Alyuminiy 
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Al yadrosi protonlar bilan bombardimon qilinganda, geliy va X-element yadrosi bo’lgan. X-elementni aniqlang.
123. Deytronlar bilan bombardimon qilingan bor 
[image: image100.wmf]10

5

B izotopidan neytronlar ajralib chiqsa, hosil bo’lgan X-element nomini aniqlang.
124. Noma’lum element yadrosi sust neytronlar bilan bombardimon kilinib, alyuminiy izotopi-
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Al va geliy hosil qilindi. Noma’lum element nomini aniqlang.
125. 2613Al+42He(3015P  reakstiyasida qanday zarracha ajralib chikadi?

126. Quyidagi yadro reakstiyasidagi X zarrachani,uning massasi va zaryadini aniqlang:
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127. Quyidagi yadro reakistyasi natijasida 22,3 mg franstiy yadrosi emirilganda, necha sm
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 geliy va qanday element izotopi hosil bo’ladi? 
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128. Franstiy yadrosining radioaktiv emirilishi 
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+5n natijasida 0,0112 sm
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 geliy hosil bo’lgan. Reakstiyada necha milligramm izotop katnashgan? Reakstiya natijasida qaysi element izotopi (X) hosil bo’lgan?
129. Toriy izotopining emirilish reakstiyasi 
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Pb  buyicha sodir bo’ladi. Massasi 0,23 mg bo’lgan izotop parchalanishi natijasida hosil bo’ladigan gaz maxsulot hajmini (sm
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) aniqlang?
130. Quyidagi radioaktiv izotop hosil bo’lish reakstiyasida 
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 katnashadigan zarrachalar (X
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131. Davriy sistemadagi urandan keyin joylashgan elementlar

ni sintez kilish reakstiyalaridan birida 
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n  hosil bo’lgan yangi element izotopini aniqlang.
132. X + 
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n +Q bo’lgan yadro portlash jarayonida katnashgan boshlang’ich element yadrosini toping.
133. 
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U izotopi yadrosi radioaktiv parchalanish natijasida 
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134. 
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 yadro reakstiyasida hosil bo’ladigan element izotopining neytronlari sonini toping.
135. Quyidagi tenglama buyicha: 
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 EMBED Equation.3 [image: image143.wmf]82
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 11,7 g protaktiniy izotopi parchalanganda, 9,03 10
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 ta  elektron hosil bo’lgan. Qo’rg’oshin izotopining massa sonini hisoblang.
136. Quyidagi tenglama: 
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 buyicha 23,4 g protaktiniy izotopi parchalanganda, 3,01*10
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 dona elektron hosil bo’lgan. Qo’rg’oshin izotopining massa soninit toping.
137. Quyidagi yadro reakstiyasi natijasida hosil bo’lgan element izotopini aniqlang.  5324Cr + 21D→ 10n + AZE

138. Quyidagi yadro reakstiyasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi? 3517Cl+21H →42He+….

139. Ksenon 
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  ning 4 ta (-  va 4 ta (+  va 1 ta elektronning yadroga kulashi natijasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi?

140. Temirning 2656Fe izotopi neyt-ronlar bilan nurlantirilganda, protonlar ajralib chikadi. Bunda qanday elementning izotopi hosil bo’ladi?

141. Berilliy izotopi  49Be bitta  (-zarrachani yutib va neytron chiqarib, qanday elementning izotopiga aylanadi?

142. 510 V izotopini neytronlar okimi bilan bombardimon qilganda, geliy yadrosi ajralib chiqqan bo’lsa, bunda yana qanday maxsulot  hosil bo’ladi?
143. 40K izotopidan 40Ca izo-topi hosil bo’lishida qanday radioaktiv uzgarish sodir bo’lishini aniqlang.

144. 
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 yadroviy reakstiyada qanday element izotopi hosil bo’ladi?

145. Ushbu o’zgarishlar zanjirida qaysi mahsulotlar radiy izotoplari hisoblanadi ?  Th(-()(I(--()(II(--()(III(-()(IV 

146. 0,545 g  218At izotopi 2ta (  va (( zarrachalar chiqarib parchalanganda, qaysi izotopdan necha gramm hosil bo’ladi va necha ml (n.sh.da) gaz ajraladi ?

147. Natriy izotopi 23Na11 neytron ta’sirida β- emirilishga uchraydigan radioizotopga aylanadi. Kechadigan yadroviy reakstiya tenglamasini yozing. Hosil bo’ladigan element izotoplarini aniqlang.

148. Vannadiy izotopi 47V23​ yadrosiga e- yutilganda, boradigan yadroviy reakstiya tenglamasini yozib, qanday izotop va zarracha hosil bulishini aniqlang.

149. Litiy izotoplaridan biri 6Li3 deyteriy yutib, bekaror bulgan berilliy izotopini hosil qiladi. Olingan izotop α emirilishga uchrasa, boradigan yadroviy reakstiya tenglamalarini yozib, hosil bo’ladigan izotoplar va zarrachalarni aniqlang.
150. Ftor yadrosi 19F9 neytronlar bilan nurlantirilganda geliy yadrosini chikaradi. Bunda olingan radioizotop β- radioaktivlik namoyon qilsa, boradigan yadroviy reakstiya tenglamalarini yozib, hosil bo’ladigan izotop va zarrachalarni aniqlang.

151. Uran izotopi 238U92 neytronlarning sust okimini yutib, ketma-ket ikki marta β- emirilishga uchraydigan radioizotop hosil qiladi. Yadroviy reakstiya tenglamalarini yozing. Hosil bo’ladigan izotop va zarrachalarni aniqlang.

152. Kobalt 57So27 pozitron yukotib, hosil bulgan radioizotop elektron yutsa, qanday yadro zaryad va massaga ega izotop hosil bo’ladi?

153. Uran-234 izotopi dastlab elektron yutib, betta zarracha ta’sirida geliy yadrosi va yangi element hosil qiladigan izotopga aylanadi. Hosil bulgan izotopni aniqlang.

154. Quyidagi yadroviy reakstiyada ishtirok etadigan zarrachalar (1 va 2) va X,Y,Z lar qaysi elementlar izotoplari ekanligini aniqlang.

212Pb82     1     212X83       2    208Y81 → Z
155. Kislorod 16O8 neytronlar bilan nurlantirilganda α zarrachalar ajraldi. Jarayonda yana qanday izotop hosil bo’ladi?

156. Quyidagi yadro reakstiyasida:   239Np93 → e- + …. qaysi element izotopi hosil bo’ladi?

157. Uran izotopi 239U92 dastlab geliy yadrosi bilan bombardimon kilinib olingan X izotop, β- zarracha bilan nurlantirildi va Y element olindi. X va Y ni aniqlang.

158. Quyidagi yadroviy parchalanishda qanday X izotop hosil bo’ladi?

235U92 + 1n0 → 90Kr36 + 2n + X
159. Moddalar almashinuvini tadkik kilish ishlarida keng qo’llaniladigan radioaktiv izotop fosfor-32 β emirilishga, radiy-226 izotopi esa α emirilishga uchrasa, qanday izotoplar olinadi? Kechadigan yadro reakstiyasi tenglamalarini yozing.

160. Tantal-181 va niobiy-97 izotoplari neytronlar bilan nurlantirilganda shu elementlarning radioaktiv izotoplariga aylandi. Bu jarayonlarning har ikkalasida xam β zarrachalar ajratadigan izotoplar hosil bo’lsa, oxirgi reakstiya maxsulotlarini, ulardagi proton, neytron va elektronlar sonini aniqlang.

161. Radioaktiv izotop rubidiy-87 β emirilishga, poloniy-210 izotopi α emirilishga uchraydi.  Kechadigan yadroviy reakstiya tenglamalarini yozib, unda hosil bo’ladigan izotoplarni kursating.

162. 11B5 atomi α zarrachalar bilan bombardimon qilinganda 14N7 izotopiga aylanadi. Yadroviy reakstiya tenglamasini yozing. Bunda yana qanday zarracha hosil bo’ladi?

163. Volfram-182 izotopi neytronlar bilan nurlantirilganda radioizotop tantal-182 ga aylanadi. Olingan izotop β emirilishga uchratilganda hosil bo’ladigan oxirgi maxsulotni aniqlang va yadroviy reakstiya tenglamalarini yozing.

164. 1963 yilda Dubna shaxrida uran-238 izotopini katta energiyaga ega bulgan neon-22 ionlari bilan nurlantirib, 102 tartib rakamli yangi element izotopi 256No102 olindi. Yadroviy reakstiya tenglamasini yozing va oralik maxsulotni kursating. 

165. Tartib rakami 104 va massasi 260 bulgan izotopni stiklotronda neon-22 ionlari bilan bombardimon qilinganda, ma’lum bir izotop olindi. Agar jarayonda yana turtta neytron xam ajralsa qanday element izotopi bombardimon qilinganini toping.

166. Quyidagi sxema: 222Rn88 → 206Pb82 + xα + yβ buyicha boradigan reakstiyada 333 g Rn katnashsa, hosil bo’ladigan elektronlarning zarracha miqdorini hisoblang va x,u kiymatlarini kursating.

167. 11,7 g protaktiniy izotopi quyidagi: 234Pa91 → P82 + xα + yβ sxema buyicha parchalanganda,  9,03·1022 dona elektron hosil bo’ladi. Qo’rg’oshin izotopining massa sonini  va x,u larning kiymatlarini toping.   

168. Quyidagi tenglama: 234Ra91  →  Pb82 + xα + yβ buyicha 23,4 g protaktiniy izotopi parchalanganda 3,01·1023 dona elektron hosil bulgan. Qo’rg’oshin izotopining massa sonini  va x,u kiymatlarini toping.

169. Quyidagi tenglamada: 222Rn86 → 214Po84 + xα + yβ  1,11 g radon parchalanganda nechta elektron hosil bo’ladi?
170. 214Ro84 izotopi yarim emirilish davri 1,5·10-4s ga teng. Izotopning emirilish konstantasi va urtacha umri davomiyligini aniqlang.

171. 1 g 230Th 90 izotopi 1 yil davomida α zarrachalar chiqarib, 8,2·10-6 g radiy  hosil qiladi. 1 g toriy har sekundda qancha α zarracha chikaradi?   

230Th 90 ning emirilish konstantasi va yarim emirilish davrini aniqlang.

172. Quyidagi yadro reakstiyasida 10V5 + x → n + 13N7 1 g (10V5) izotopi qaysi va qanday miqdordagi zarracha bilan bombardimon kilinishi kerak?

173. 1 t uran (T1/2 = 4,5·109 yil ) da mavjud 17,8 g 230Th90 izotopining yarim emirilish davrini toping.

174. Agar 0,0126 g qo’rg’oshin-210 izotopi 1 g radiy bilan muvozanatda bo’lsa, 210Pb82 ning yarim emirilish davrini aniqlang.

175. Uran 8 ta α zarracha chiqarib, barkaror izotop hosil qiladi. 1 g uran shu jarayonda 1 yilda qanday hajmdagi (n.sh. da) geliy ajratadi? 

176. Sun’iy radioaktiv azot izotopi pozitron va γ nurlar chiqarib, organizm va xujayralarni o’rganishda qo’llaniladigan radioaktiv izotop olinadi. Jarayonda qanday izotop olinadi?

177. Radioaktiv izotoplar 40K19 va 87Rb37 β emirilishga uchraydi. Yadroviy reakstiyalar tenglamalarini yozib, hosil bo’ladigan izotoplarni aniqlang.

178. Samariyning radioaktiv izotopi 152Sm62 emirilganda α zarrachalar chikaradi. Yadroviy reakstiya tenglamasini yozib, hosil bo’ladigan izotopni toping.

179. Toriy  234Th90 izotopidan 230 Th90 izotopi hosil bulishida ketma-ket α vaβ emirilishga uchraydi. Bunda nechta α va β zarrachalar ajraladi?

180. 224Vi83 radioaktiv izotopidan 210Rb82 hosil bulishi ikki yul bilan amalga oshiriladi. Bu yullarni amalga oshirishga imkon beradigan reakstiya tenglamalarini yozib, hosil bo’ladigan izotop va zarralarni kursating.

181. 231Th90 toriy izotopi 214Vi83 ga aylanishida nechta α va β zarrachalar chiqarib, parchalanadi?

182. Ma’lum bir izotop uch marta ketma-ket β emirilishga uchrab 210Ro84 izotopini hosil qiladi. Yadroviy reakstiyada qanday izotop ishtirok etgan. 

183. 234U92 izotopi besh marta ketma-ket α emirilishga va ikki marta β emirilishga uchraganda, hosil bo’ladigan izotopni aniqlang.

184. Radioaktiv izotoplar 238U92 (uran),235U92 (aktinouran) va  232 Th90 tegishlicha 8,7 va 6 ta α zarrachadan chiqarib, uchala holda xam barkaror kugoshin izotopini hosil qiladi. Bunda qanday massali izotoplar olinadi?

185. 1 g toriy-232 izotopi to’liq parchalanib, qo’rg’oshin-208 izotopiga aylanishida (n.sh.) necha litr geliy ajralib chikadi?

186. Franstiy yadrosining radioaktiv emirilishi: 223Fr87 → X+2α +5n

natijasida 0,0112 sm3 geliy hosil bulgan. Reakstiyada necha milligramm izotop katnashgan? Reakstiya natijasida qaysi element izotopi hosil bulgan?

187. Toriy izotopining emirilish reakstiyasi: 230Th90→ X + 4β- + 206Pb buyicha, massasi 0,96 kg bulgan izotop parchalanishi natijasida hosil bo’ladigan gaz maxsuloti hajmini (m3) aniqlang.

188. 238U92 ning 119 g miqdori 226Ra88 ga aylanish natijasida α va β- zarrachalar ajralganda hosil bulgan elektronlarning miqdorini hisoblang.

189. Quyidagi yadro reakstiyasi qaysi zarracha ishtirokida sodir bo’ladi:  55Mn25 + X → 52V23 + α
190. Quyidagi yadro reakstiyasida X zarrachani, uning massasini va zaryadini aniqlang:57Mn25 – X → 53V23
191. Quyidagi yadro reakstiyasida qanday zarracha katnashadi: 
54Fe+X→ 55Co +1n0
192. 56Fe26 + X → 56Mn25 + 1H1 reakstiyasida temir izotopi qaysi zarracha bilan nurlantirilagn?

193. Al-27 ni geliy izotopi bilan bombardimon qilib, Si-30 izotopi olindi. Jarayonda yana qanday (ikkilamchi) zarracha ajralib chikadi?

194. Sun’iy radioaktiv fosfor quyidagi reakstiya buyicha parchalanganda, qanday zarracha ajralib chikadi:    30R15 → 30Si14 + X 

195.  Kupgina uran saqlagan togli minerallardagi 1 kg uran-238 izotopiga 320 g qo’rg’oshin-206 izotopi tugri keladi. Agar tabiiy uranda 99,3% shu uran izotopi bo’lib, tabiatda (Er sayyorasida) uran miqdori 2,5 mln. tonnaga teng bo’lsa, Er yaratilishidan buyon uran-238 izotopi qanday miqdorda geliy ajratganligini hisoblang.

196. Germetik yopik ampulada (1 ml sigimli) 9,89 mg radon mavjud. Radon radioaktiv emirilganda qo’rg’oshinning radiy-D nomli, atom massasi 210 ga teng izotopi olinadi. Agar radonning yarim emirilish davri 3,8 kunga teng bo’lsa,  7,6 kundan so’ng ampuladagi bosim qanday bo’ladi?  

197. Uran saqlagan toriyli minerallardan biri taxlil qilinganda, unda 0,416% qo’rg’oshin borligi aniklandi. Agar mineraldagi toriy-232 izotopi emirilishida qo’rg’oshin-208 izotopi hosil bo’lsa va mineraldan gaz chikishi kuzatilmasa 1 kg mineraldagi geliy hajmini (n.sh.) aniqlang.

198. Uran-235 va –238 izotoplarning yarim emirilish davrlari tegishlicha 7·108 va 45·108 yil, ularning xozirda er kobigidagi nisbiy miqdori 0,7% va 99,3% ni tashkil etadi. Agar borlik yaratilganda izotoplar bir xil miqdorda bulgan bo’lsa, borlikning yoshini taxminan aniqlang.

199. Radioaktiv 14C ning yarim emirilish davri 5600 yilga teng. Moddalar almashinuvi tufayli tirik organizmda 14C doimiy bir xil miqdorda saqlanadi. Mamont koldiklarida 14C izotopining dastlabki izotop miqdoriga nisbatan 1/32 qismi qolgani aniklandi. Mamont bundan necha yil oldin yashab utganini aniqlang.

  200. Insektistid (xasharotlarga karshi kimyoviy moddalar) ning yarim emirilish davri 6 oyga teng. Suv omboriga shu moddaning qanchadir miqdori tushib qolganligi va konstentrastiyasi 10-6 mol/l ga tengligi aniklandi. Qancha vaktdan so’ng ombordagi insektistid konstentrastiyasi 2,5·10-7 mol/l gacha kamayadi?

201. Yadro reakstiyasi natijasida noma’lum elementga α zarracha ta’sir ettirilib, 30Si14 olingan va bunda proton ajralib chiqqan. Noma’lum elementni aniqlang.

202. Noma’lum element yadrosi sust neytronlar okimi bilan bombardimon kilinib, alyuminiy izotopi 28Al13 va geliy hosil qilindi. Noma’lum elementni aniqlang.

203. Sxemasi: X + 1n​0 → 139Xe54 + 95Sr38 + 21n0 +Q bulgan yadro portlash jarayonida katnashgan boshlang’ich element yadrosini aniqlang.

204. Yadroning emirilish reakstiyasi natijasida α zarracha va yadro zaryadi 86, nisbiy atom massasi 222 bulgan element olingan bo’lsa, qaysi element parchalanganligini aniqlang.

205. Berilliy izotopi 9Be4 bitta α zarrachani yutib va neytron chiqarib, qanday elementning izotopiga aylanadi?

206. 213Ro84 izotopi uzidan α zarracha chikarsa, qaysi elementning izotopi hosil bo’ladi?

207. 70Zn30 izotopiga proton yogdirilganda, yadro reakstiyasi natijasida neytron hosil bo’ladi. Shu reakstiyada hosil bulgan yangi izotopni toping.

208. α nur okimi bilan 51V23 ga ta’sir qilinganda neytron hosil bo’lsa, yangi izotopni aniqlang.

209. Temirning 56Fe26 izotopi neytronlar bilan nurlantirilganda, protonlar ajralib chikadi. Bunda qanday elementning izotopi hosil bo’ladi?    

210. Quyidagi yadro reakstiyasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi:

35Cl17 + 2D1 → 4He2 + ….

211. Quyidagi yadro reakstiyasi natijasida hosil bulgan element izotopini aniqlang:   53Cr24 + 2D1 → 1n0 + AEZ
213. Uranning quyidagi izotopi 238U92 ikkita α nuri tarkatsa uning yadro zarayadi va massasi qanday uzgaradi?

214. Quyidagi yadro reakstiyasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi:

55Mn25 + 1n0 → He + X
215. 14N7 + 4He2 → 1H1 + ? yadroviy reakstiyasida qaysi element izotopi xosi bo’ladi?

216. Natriy atomi yadrosi α zarrachalar bilan bombardimon qilinganda proton ajralib chiqqan. Davriy sistemadagi qaysi elementning izotopi hosil bulgan?

           217. Quyidagi radioaktiv emirilish natijasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi:  57Mn25 → β + X
          218. Quyidagi radioaktiv emirilish reakstiyasida qaysi element yadrosi hosil bo’ladi:   258Md101 - 2α - 3β- → ?

219. Ksenon 130Xe54 ning yadrosiga 4ta β-, 4ta β+ va 1ta elektronning kulashi natijasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi?

220. 91Kr36 ning parchalanishida 4ta β zarracha ajralsa, qaysi izotop hosil bo’ladi?

221. Toriy atomi 4ta α va 2ta β zarracha chiqarib, qanday element izotopiga aylanadi? (Z(Th)=90, A(Th)=232)

222. Quyidagi sxemada qaysi element izotopi hosil bo’ladi? 

234Th 90 → X + e-
           223. Quyidagi yadro reakstiyasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi?                  

235U92 → X + 7α + 7β+(pozitron)

224. 238U92 ning bitta α va β zarracha sochishi natijasida qaysi element izotopi hosil bo’ladi?

225. Quyidagi: 52Cr24 + 1n0 → 1H1 + A reakstiya natijasida hosil bulgan A element atomining yadrosida nechta neytron borligini toping.

226. Aktiniy izotopi 227Ac89 parchalanib, geliy yadrosini ajratadi. Yadroviy reakstiya tenglamasini yozib, qanday element hosil bulishi va undagi nuklonlar sonini kursating.

227. Bor izotopi 11B5 neytronlar chiqarib, hosil bulgan izotopdagi elektron va neytronlar sonini kursating.

228. Sun’iy magniy radioaktiv izotopini 26Mg12 γ nurlar bilan nurlantirilganda vodorod izotopi 1H1 ajraladi. Jarayon reakstiya tenglamasini yozib, yana qanday izotop hosil bulishini aniqlang.  

229. Fransiy 223Fr87 ketma-ket dastlab 3 marta α zarracha keyin 2 marta elektron chiqarib, qanday massali va yadro zaryadli izotop hosil bo’ladi?

230. Uran izotopi 238U92 azot yadrosi 14N7 bilan tuknashganda 5 ta neytron hosil buldi.Jarayon reakstiya tenglamasini yozing va hosil bo’ladigan elementni aniqlang.

231. 258Md101 ni α zarrachalar bilan bombardimon qilganda β zarracha va neytron hosil bo’lsa, jarayonda qaysi element izotopi hosil bo’ladi?

232. Agar tabiiy kislorod tarkibida 95% 16O, 4% 18O va 1% 17O bo’lsa elementning atom massasi qanchaga teng bo’ladi? 

233. Agar 8 g radioaktiv izotopdan bir yildan so’ng 4 g izotop kolsa, bu 6 g izotopdan 3 g izotop kolishini bildiradimi? Nima uchun?

234. 11,2 mg radon parchalanganda 
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 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan vismut izotopidagi neytronlar sonini aniqlang. 

235.
[image: image156.wmf]Np

p

y

x

Сm

+

+

®

+

-

1

1

4

2

241

96

2

b

a

    Ushbu yadro reakstiyasi asosida 48,2 mg kyuriy emirilganda 24,08·1019 dona elektron ajralsa, hosil bo’lgan neptuniy izotopidagi neytronlar sonini hisoblang.

 236. 10,9 mg franstiy parchalanganda 
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 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan talliy izotopining nisbiy atom massasini toping.

237. 
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63,25 mg kaliforniy emirilishidan
6,02·1020 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan kyuriy izolopining nisbiy atom massasini aniqlang.

238. 10,9 mg franstiy parchalanganda 
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 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan talliy izotopining nisbiy atom massasini toping.

239. 
[image: image160.wmf]n

y

x

U

Es

1

0

4

2

231

92

262

99

5

+

+

+

®

=

b

a

Ushbu yadro reakstiyasi asosida 12,6 mg eynshteyniy emirilishidan hosil bo’lgan ekktronlar sonini hisoblang. 

240. 75,9 mg kaliforniy parchalanganda  
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72,24·1019 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan kyuriy izotopining nisbiy atom massasini toping?
241. 
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63,25 mg kaliforniy emirilishidan           6,02·1020 dona elektron  ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan kyuri izotopining nisbiy atom massasini  aniqlang.
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 Ushbu  yadro  reakstiyada  54,18·1019    dona   positron  hosil  bo’lsa, reakstiyada          parchalangan  plutoniy  miqdorini  (mg) hisoblang.

243. 70,5mg plutoniy parchalanganda   
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   36,12·1019 dona neytron  hosil  bo’lsa  reakstiya  natijasida  olingan  toriy  izotopidagi  neytronlar  sonini aniqlang.

244. Radiy izotopni parchalanganda  
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 64,2mg poloniy va 54,18
[image: image166.wmf].

1019 dona neytron hosil bo’ldi. Reakstiyaga qatnashgan radiy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang. 

245. 10,9 mg franstiy parchalanganda 
[image: image167.wmf]19

1

0

218

87

10

04

,

12

)

2

×

+

-

+

+

®

n

y

xa

Tl

Fr

b

 dona elektron hosil bo’lsa, reakstiya natijasida olingan talliy izotopining nisbiy atom massasini toping.
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 Ushbu  yadro reakstiyasi asosuda 12,6 mg eynshteyn emirilishdan hosil bo’lgan elektronlar sonini hisoblang. 

247. 
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63,25 mg koliforniy emirilishidan 6,02·10 dona elektron ajralgan bo’lsa, reakstiya natijasida hosil bo’lgan kyuriy izotopining nisbiy atom massasini aniqlang 

248. 
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        ushbu yadro reakstiyasida 13,05 mg lourensiy va 21,07·1019 dona neytrall hosil bo’lsa emirilgan  Md izotopining  nisbiy atom massasini aniqlang. 
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 Ushbu
yadro  reakstiyasi asosida 48,2 mg kyuriy
emirilganda 24,08·1019 dona elektron ajralsa, hosil bo’lgan neptuniy izotopidagi neytronlar sonini hisoblang. 

250. 70,5 mg plutoniy parchalanganda
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 36,12·1019 dona neyton hosil bo’lsa  reakstiya natijasida olingan toriy izotopidagi neytronlar sonini aniqlang. 

 251. 11,2mg radon parchalanganda 
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15,05·1019 dona elektron hosil bo’lsa reakstiya natijasida olingan vismut izotopidagi neytronlar sonini aniqlang.                                                      

252. 75,9 mg kaliforniy parchalanganda 
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                                 72,24·1019 dona elektron hosil bo’lsa reakstiyasida natijasida olingan kyuriy izotopining nisbiy atom massasini toping. 
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 Ushbu yadro reakstiyasida 15,2mg eynshteyin emirilishidan 108,36·1018 dona ajralganda plyutoni izotopini nisbiy atom massasini aniqlang?  


                  

254. Radiy izotopi parchalanganda 
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 64,2mg poloniy va 54,18·1019 dona neytron hosil bo’ldi. Reakstiyaga qatnashgan radiy izotopi neytronlar sonini aniqlang?
IZOTOPLAR TARKIBIDAGI ELEMENTAR ZARRAChALARNI ANIQLASH
IZOTOPLAR TARKIBIDAGI ELEMENTAR ZARRAChALARNI ANIQLASH
1-masala. 51Cr-izotopi yadrosidagi zaryadsiz nuklonlar jami elementar zarrachalari soni yigindisining necha foizini  tashkil etadi?

Echimi: Dastlab  p+n+e- dan foydalanib 51Cr-izotopi yadrosidagi jami elementar zarrachalari yigindisi hisoblanadi.  Xrom 51Cr-izotopi yadrosida 24 ta elektron, 24 ta proton va 27 ta neytron mavjud bo’lsa, p+n+e- = 24+24+27=78 ga teng bo’ladi.

78 ta elementar zarracha                                   100 % ni tashkil etsa 

27 ta zaryadsiz nuklon                                        X % ni tashkil etadi
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 ni zaryadsiz nuklon, ya’ni neytron tashkil etadi.

2-masala. Qo’rg’oshin 210Pb izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?

Echimi: Ma’lumki neytral atomlarda proton soni elektronlar soniga teng bo’ladi. Shunga asosan  Qo’rg’oshin 210Pb izotopida 82 ta proton va 82 ta elektron mavjud bo’lsa, undagi neytronlar soni 128 taga teng bo’ladi. 

   3-masala. Element izotopining massasi 5,845.10-26 kg ga teng.  Uning yadrosidagi protonlar soni 16 ta ekanligi ma’lum bo’lsa, undagi neytronlar sonini toping.

   Echimi: Atomning kg da ifodalangan massasiga absolyut atom massa deyiladi. Shundan foydalanib izotopning nisbiy atom massasini aniqlaymiz. Ar=Ab∙6,02∙1023 =5,845∙10-26∙6,02∙1023 0,035kg  = 35 g/mol 

Izotopning nisbiy atom massasi 35 ga teng bo’lsa, undagi neytronlar soni 19 ga (n =35-16= 19) teng bo’ladi.
4-masala. Mol nisbati 1:1,5 bo’lgan 63Cu va xCu izotoplar aralashmasida mis 63Cu izotopining massa ulushi 39,25 %, mol ulushi esa 40 % ga teng bo’lsa, mis  xCu izotopidagi neytronlar yadroning necha foizini tashkil etishini hisoblang. 

Echimi: dastlab izotoplar aralashmadagi mis xCu izotopining nisbiy atom massasini hisoblaymiz. 
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Mis xCu izotopining nisbiy atom massasi 65 ga teng bo’lsa, 65Cu izotopidagi neytronlar soni quyidagi formula bilan topiladi: N=Ar-P 
Misning davriy sistemadagi tartib raqami 29 ga tengligini hisobga olib undagi neytronlar soni hisoblanadi. N=Ar-P;  N= 65-29=36

Misdagi 65Cu izotopidagi neytronlarning 36 tasi yadroning necha foizini tashkil erishini hisoblaymiz:

65 ta elementar zarracha                                   100 % ni tashkil etsa 

36 ta zaryadsiz nuklon                                        X % ni tashkil etadi
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Mis  65Cu izotopi yadrosining 55,38 % ni neytron tashkil etadi.

MUSTAQIL YECHISH UCHUN MASALALAR
1. 50V- izotopi yadrosidagi zaryadsiz nuklonlar jami elementar zarrachalari soni yigindisining necha foizini  tashkil etadi?

2. 50Cr-izotopi yadrosidagi zaryadsiz nuklonlar jami elementar zarrachalari soni yigindisining necha foizini  tashkil etadi?

3. 81Br- izotopi yadrosidagi zaryadsiz nuklonlar jami elementar zarrachalari soni yigindisining necha foizini  tashkil etadi?

4. 205Pb-izotopi yadrosidagi zaryadsiz nuklonlar jami elementar zarrachalari soni yigindisining necha foizini  tashkil etadi?

5. Kaliyning  1940K izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?

6. 205Pb izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?
7. 50V  izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?
8. 81Br izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?
9. 50Cr izotopida nechtadan proton, neytron va elektron bo’ladi?
10. 92235 U yadrosidagi neytron va protonlar sonini hisoblang.
11. 35C1 va 37Cl izotoplari yadrosida nechtadan neytron bor?           
12.  66Zn    va  67Zn izotoplari yadrosida nechtadan neytron bor?      
 13. 5525Mn  va  5626Fe izotoplarining atomlarini yadrolarida nechtadan neytron bor?

14.  235 U va 205Pb izotoplarining atomlarini yadrolarida nechtadan neytron bor?

15. 8838Sr izotopi atomining yadrosini necha foizi neytronlardan iborat?

16. 205Pb izotopi atomining yadrosini necha foizi neytronlardan iborat?

17. 14C izotopi atomining yadrosini necha foizi neytronlardan iborat?

18. 65Cu izotopi atomining yadrosini necha foizi neytronlardan iborat?

19. Vismut   209 83Bi izotopi atomining yadrosining tarkibini necha foizini protonlar tashkil etadi?      

20. 34S izotopi atomining yadrosining tarkibini necha foizini protonlar tashkil etadi?      
21. 55Fe izotopi atomining yadrosining tarkibini necha foizini protonlar tashkil etadi?      

22. 210Po izotopi atomining yadrosining tarkibini necha foizini protonlar tashkil etadi?      

23. 260Bh izotopi atomining yadrosining tarkibini necha foizini protonlar tashkil etadi?      

24. Vodorodning uchta izotopi bor. Ularning yadrosidagi neytronlar sonini (atom massasi ortib borish tartibida) aniqlang.
25. 16O, 17O va 18O izotoplaridagi yadrosidagi neytronlar sonini (atom massasi ortib borish tartibida) aniqlang.

26. 12C, 13C va  14C izotoplaridagi yadrosidagi neytronlar sonini (atom massasi ortib borish tartibida) aniqlang.

27. 39K 40K va  41K izotoplaridagi yadrosidagi neytronlar sonini (atom massasi ortib borish tartibida) aniqlang.
28. Element izotopining massasi 5,845.10-26 kg ga teng.  Uning yadrosidagi protonlar soni 17 ta ekanligi ma’lum bo’lsa, undagi neytronlar sonini toping.

29.  Mol nisbati 1:1,5 bo’lgan 63Cu va xCu izotoplar aralashmasida mis 63Cu izotopining massa ulushi 39,25 %, mol ulushi esa 40 % ga teng bo’lsa, mis xCu izotopidagi neytronlar sonini hisoblang.
30. Mol nisbati 2:3 bo’lgan 63Cu va xCu izotoplar aralashmasida mis xCu izotopining massa ulushi 60,75 %, mol ulushi esa 60 % ga teng bo’lsa, izotoplar aralashmasidagi neytronlar yig’indisini hisoblang.
  31. Mol nisbati 2:3 bo’lgan 63Cu va xCu izotoplar aralashmasida mis xCu izotopining massa ulushi 60,75 %, mol ulushi esa 60 % ga teng bo’lsa, izotoplar aralashmasidagi neytronlar yig’indisini hisoblang.
32. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi neytronlar yadroning necha foizini tashkil etishini hisoblang. 
33. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi proton, neytron va elektronlarning nisbatlarini hisoblang.
   34.  Mol nisbati 1:0,5:1,5 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi proton, neytron va elektronlarning yig’indisini hisoblang.
35. Mol nisbati 1:0,5:1,5 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi neytronlar yig’indisini hisoblang.
KIMYOVIY ELEMENT ATOMLARINING IZOTOP TARKIBINI ANIQLASH

Izotoplar tabiatda keng tarkalgan bo’lib, tabiiy izotoplar aralashmasidan tashkil topgan. Tabiiy element izotopi nisbiy atom massasi ana shu izotoplar molyar ulushiga karab har xil foiz miqdorlarda bo’ladi. Molyar ulush berilgan modda miqdorining moddaning umumiy miqdoriga nisbati tushuniladi.   
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χ(A) – A moddaning molyar ulushi;  
n(A) – A moddaning miqdori;


n – moddalarning umumiy miqdori.

Agar A modda B va V izotoplar aralashmasidan iborat bo’lsa, umumiy miqdor quyidagicha bo’ladi:

n(A) = n(B) + n(V).

  1-masala.  41,9 g  63Zn va 26Al izotoplardan iborat aralashma 11,002178∙10-6 kg elektron saqlaydi. Aralashmadagi har bir izotoplarning massa ulushini % da aniqlang? (m(e)=1/1836)
	Ar( Zn)= 63 u.b.

Ar(Al) =26 u.b.

m(e)=1/1836
m(aralash)= 41,9 g

m(ar.elektron)=11,002178 kg

	((63 Zn )-? ((26Al)-?


Echimi:
1-usul. Bir noma’lumli algebraik tenglama tuzish
Izotoplar aralashmasidagi m(63Zn) ni X va m(26Al) ni 41,9-Xbilan belgilanadi.
Proporstiya tuziladi va har bir izotopdagi elektronlar soni hisoblanadi.
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So’ngra izotoplar aralashmasidagi elektronlar soni hisoblanadi.

1ta e-.........................1/1836 g
x...........................11,002178∙10-3g
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Bir noma’lumli algebraik tenglama tuziladi: 
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m(26Al)= 41,9-31,5=10,4 g.

Aralashmadagi har bir izotopning massa ulushi % da hisoblanadi:
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2-usul. Ikki noma’lumli tenglamalar sistemasi tuzish

1. Noma’lumlarni belgilab, 1-algebraik tenglama tuziladi. Izotoplar aralashmasidagi m(63Zn) ni X va m(26Al) ni U bilan belgilalaymiz. 

X+U=41,9         (1)
2. Izotoplar aralashmasidagi elektronlar soni hisoblanadi.

1ta e-.........................1/1836 g

x...........................11,002178∙10-3g
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3. Proporstiya tuziladi va har bir izotopdagi elektronlar soni hisoblanadi.
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4. tenglamalar sistemasi tuziladi va echiladi:
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31,5+U=41,9

U=41,9-31,5

U=10,4 g  26Al

5. Izotoplar aralashmadagi har bir izotopning massa ulushi % da hisoblanadi:
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3- usul. Birlikka keltirish usuli:

Izotoplar aralashmasidagi elektronlar soni topiladi. 
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So’ngra elektronlar farqi topiladi:

20,2-19,952=0,248 ta elektron

20,95-20,2= 0,75 ta elektron

Demak, m(63Zn):m(26Al)=0,248:0,75=1:3,024

Bundan m(26Al)=41,9:4,024=10,4 g.

m(63Zn)= 10.4∙3,024=31,5 g.

Izotoplar aralashmadagi har bir izotopning massa ulushi % da hisoblanadi:
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2-masala. Neonning nisbiy atom massasi 20,2 ga teng. Neon ikkita izotopdan tarkib topgan: 20Ne va 22Ne. Tabiiy neondagi har qaysi izotopning molyar ulushini aniqlang.

Echimi:
	Ar(Ne)=20,2 u.b.

Ar(20Ne)=20 u.b.

Ar(22Ne)=22 u.b.

	((20Ne)-? ((22Ne)-?


1-usul. Bir noma’lumli algebraik tenglama tuzish
20Ne izotopining tabiiy neondagi molyar ulushini x va 22Ne izotopining molyar ulushini 1-x bilan bel​gilaymiz, ya’ni x (20Ne)=x va x (22Ne)=1-x. Unda 20Ne atomlarining massasi 20x, 22Ne atomlarining mas​sasi 22 (1-x)ga teng bo’ladi.

Neonning nisbiy atom massasi 20,2 ga tengligini bilgan hol​da quyidagi tenglamani tuzmiz va uni echamiz:

20x + 22 (1-x) = 20,2

20x + 22 - 22x = 20,2

20x - 22x = -22+20,2

-2x=-1,8

x= -1,8:2=0,9

1-x=1-0,9=0,1

Shunday qilib,

x (20Ne) = 0,9 (90 %);

x (22Ne) = 0,1 (10 %);
2-usul. Ikki noma’lumli tenglamalar sistemasi tuzish

Noma’lumlarni belgilash va tenglamalar sitemasi tuzib, uni Echimi: 20Ne-x va 22Ne-y
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u=0,2:2=0,1

x + u = 1

x + 0,1 = 1

x = 1- 0,1

x=0,9

Shunday qilib,

x (20Ne) = 0,9 (90 %);

x (22Ne) = 0,1 (10 %);

3-usul. Determinant usuli
Noma’lumlar belgilanadi va tenglamalar sistemasi tuziladi: 

20Ne-x va 22Ne-y 
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Tenglamalar sistemasi determinant usulida echiladi:
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4-usul. Arifmetik usul

Bu izotoplar orasidagi atom massalar farki (22-20) 2 g a va nisbiy atom massa bilan Ne-22 izotopi orasidagi fark 1,8 ga (22-20,2) tengdir.

Ne-22 izotopini 100 % Ne-20 bilan almashtirilsa, atom massasini 2 g a kamaytirsa, Ne-22 izotopi qancha (x) % Ne -20 bilan almashsa, atom massasini 2 ga kamytiradi?
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Demak, qolgan 100-90=10 % miqdori 22Ne bo’ladi.

5-usul. Dioganal sxema buyicha "Almashtirish koidasi"

Nisbiy atom massa miqdorini diogonalning urtasiga, izotop​lar massalarini uning chap qismininig yuqori va pastki qismlariga  kuyiladi. So’ngra diagonoallar buyicha bu sonlar orasidagi farklar topiladi va undan chiqqan sonlarni diagonalning ung qismining yuqori va pastki qismlariga eziladi: 

Bundagi farklarning yuqorisidagi miqdori 22 izotopining va ostidagi miqdori 20 izotopning ogirlik qismini kursatadi. 

MUSTAQIL YECHISH UCHUN MASALALAR
1. 1,53 g  34S va 30P izotoplardan iborat aralashmadagi elektronlar soni 7,525∙1023 ga teng bo’lsa, aralashmadagi izotoplarning massa ulushini % da aniqlang?

2.  18 g 40 Ca va 42 Ca izotoplardan iborat aralashmada 4,76∙10-3 g elektron mavjud bo’lsa, aralashmadagi 42 Ca izotopining massa ulushini % da aniqlang? (me=1/1840)
3. Neonning nisbiy atom massasi 20,2 ga teng. Neon ikkita izotopdan tarkib topgan: 20Ne va 22Ne. Tabiiy neondagi har qaysi izotopning molyar ulushini aniqlang.

4. Galliyning nisbiy atom massasi 69,723 ga teng. Gal​liy ikkita izotopdan tarkib topgan: 69Ga va 71Ga. Tabiiy galliydagi har qaysi izotopning molyar ulushini hisoblang.

5. Tabiiy indiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 113Jn va 115Jn. Indiyning nisbiy atom massasi 114,82 ga teng. Har bir indiy izotopining molyar ulushini aniqlang.

6. Tabiiy mis ikkita izotopdan tarkib topgan: 63Si va 65Si. Misning nisbiy atom massasi 63,546 ga teng. Har bir mis izotopining molyar ulushini hisoblang.

7. 4,15g 55Fe va 65Cu izotoplardan iborat aralashma 1,14982∙1024 ta elektron saqlaydi. Shu aralashmadagi har bir izotopning massa ulushini % da aniqlang?

8. Tabiiy mis ikkita izotopdan iborat ( 63 Cu va xCu). Izotoplar aralashmasining 54,6875 % ni neytron tashkil tashkil etsa, aralashmadagi misning ikkinchi izotopini atom massasini aniqlang? 

9. 109Ag izotopidagi elektronning massasi 3∙10-3 g ga teng bo’lsa, kumush izotopining massasini (g) aniqlading?

10. Talliyning nisbiy atom massasi 204,383 ga teng. Talliy ikkita izotpdan tarkib topgan: 203Tl va 205Tl. Tabiiy talliydagi har qaysi izotopining molyar ulushini hisoblang.

11. Tabiiy mis ikkita izotopdan tarkib topgan: 63Cu va 65 Cu. Misning nisbiy atom massasi 63,5 ga teng. 15,9 g toza kuprit tarkibidagi 65 Cu izotopining massasini aniqlang.

12. Bor 10B va 11B izotoplar aralashmasidan iborat. Borning nisbiy atom massasi 10,81 ga teng. Borat kislotasi tarkibida necha foiz 11B izotopi borligini hisoblab to​ping.

13. Bromning nisbiy atom massasi 79,9 ga teng. Brom ikkita izotopdan tarkib topgan: 79Br va 81Br. Bromat kis​lotasi tarkibida necha foiz 79Br izotopi borligini hisoblab toping.

14. Xlorning nisbiy atom massasi 35,45 ga teng. Tabiiy xlor ikkita izotopdan tarkib topgan: 35Sl va 37Sl. Fosgen tarkibida necha foiz 37Sl izotopi borligini hisoblab toping.

15. Tabiiy litiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 6Li va 7Li. Litiyning nisbiy atom massasi 6,94 ga teng. Litiy gidrooksid tarkibidagi 6Li izotopining massa ulushini hisoblang.

16. Kaliyning nisbiy massasi 39,09 ga teng. Kaliyning ik​kita izotopi bor: 39K va 41K . Kaliy azid tarkibidagi 41K izotopining massa ulushini hisoblang.

17. Uglerodning ikkita izotopi bor: 12S va 13S. Uglerodning nisbiy atom massasi 12.011 ga teng. Suv gazi tarkibadagi 13S izotopi​ning massa ulushini aniqlang.

18. Tabiiy kobalt ikkita izotopdan tarkib topgan: 57Co va 59Co. Kobaltning nisbiy atom massasi 58,93 ga teng. Har bir kobalt izotopining molyar ulushini aniqlang.

19. Kumush ikkita izotopdan tarkib topgan: 107Ag va 109Ag. Kumushning nisbiy atom massasi 107,868 ga teng. Tabiiy kumushdagi har qaysi izotopning molyar ulushini hisob​lang.

20. Tabiiy rubidiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 85Rb va 87Rb  Rubidiyning nisbiy atom massasi 85,47 ga teng. Har bir rubidiy izotopining molyar ulushini aniqlang.

21. Surmaning nisbiy atom massasi 121,75 ga teng. Surma ikkita izotopdan tarkib topgan: 121Sb va 123Sb. Tabiiy surmadagi har qaysi izotopning molyar ulushini aniqlang.

22. Iridiyning nisbiy atom massasi 192,22 ga teng. Iridiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 191Ir va 193Ir. Har bir iridiy izotopining molyar ulushini aniqlang.

23. Reniy ikkita izotopdan tarkib topgan: 185Re va 187Re. Reniyning nisbiy atom massasi 186,21 ga teng. Tabiiy reniydagi 185Re izotopining molyar ulushini aniqlang. 

24. Tabiiy   xlorning ikki   izotopi   bor.   35C1 va 37C1. Xlorning nisbiy atom massasi 35,45 ga teng. Har bir xlor izotopining molyar ulushini anik;lang.

25. Tabiiy mis ikkita izotopdan tarkib topgan: 63Cu va 65Cu. Misning nisbiy atom massasi 63,546 ga teng. Har bir mis izotopining molyar ulushini hisoblang

26. Talliyning nisbiy atom massasi 204,383 ga teng. Talliy ikkita izotpdan tarkib topgan: 203Tl va 205Tl. Tabiiy talliydagi har qaysi izotopining molyar ulushini hisoblang
27.  88,395 kg tabiiy kobalt suyultirilgan xlorid kislotaning mul eritmasida eritilganda, 33,6 m3 N2 gazi (n.sh.) olindi. Agar kobalt ikkita izotop 57So va 59So dan tashkil topgan bo’lsa, tabiiy kobaltdagi ogir izotopning molyar ulushi qancha bo’ladi?

28. Tabiiy mis ikkita mis izotopidan tarkib topgan: 63Cu va 65Cu. Misning nisbiy atom massasi 63,54 ga teng. 15,885 g toza mis tarkibidagi 63Cu izotopining massasini aniqlang.

29. Surmaning nisbiy atom massasi 121,75 ga teng. Surma ikkita izotopdan tarkib topgan: 121Sb va123Sb. Tabiiy surmadagi engil izotopning molyar ulushi ogir izotopnikiga nisbatan necha marta kup?

30. Tabiiy indiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 113In va115In. Indiyning nisbiy atom massasi 114,82 ga teng. Izotoplar molyar ulushlari necha foizga fark qiladi?

31. Natriyning nisbiy atom massasi 22,98 ga teng. Natriyning ikkita izotopi bor: 23Na va 22Na. Natriy nitrid tarkibidagi 23Na izotopining massa ulushini hisoblang.

32. Iridiyning nisbiy atom massasi 192,22 ga teng. Iridiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 191Ir va 193Ir. Har bir iridiy izotopi massasi mass-spektrometriyadagi beradigan signal chukkilar intensivligi nisbatini aniqlang.

33. Bor 10V va 11V izotoplar aralashmasidan iborat. Borning nisbiy atom massasi 10,81 ga teng. Bura tarkibida necha foiz 10V izotopi borligini hisoblab toping.

34. Tabiiy kumush ikkita izotop: 107Ag va 109Ag dan tarkib topgan. Agar kumush chakadagi tabiiy kumush (Ar=107,868) 87% bo’lsa, chakadagi 109Ag izotopi necha foiz bo’ladi?

35. Talliyning nisbiy atom massasi 204,383 ga teng. Talliy ikkita izotopdan tarkib topgan: 203Tl va 205Tl. Tabiiy talliy tarkibidagi har qaysi izotopning molyar ulushini hisoblang.

36. Er pustlogida eng kam tarklgan element reniy ikkita izotopdan tarkib topgan: 185Re va187Re. Tabiiy reniyda ogir izotopning molyar ulushi engil izotop molyar ulushidan 1,53 marta katta bo’lsa, reniyning nisbiy atom massasini aniqlang.

37. Tabiiy litiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 6Li va7Li. Ogir izotop molyar ulushi 98,26% ga teng. 1 litr suvda qancha massa litiy eriy oladi? Litiyning nisbiy atom massasi nechaga teng?

38. Tabiiy brom ikkita izotopdan tarkib topgan. Bromning 81Br izotopi tabiiy bromda 47%. Agar bromning nisbiy atom massasi 79,9 ga teng bo’lsa, yana qanday brom izotopi tabiiy brom tarkibiga kiradi?

39. Uglerodning ikkita izotopi bor: 12S va 13S. Uglerodning nisbiy atom massasi 12,011 ga teng. 250S va 1 atm. bosimda 4 litr karbonat angidrid kuruk muzga aylantirildi. Hosil bulgan muz massasini va undagi 13S ning massa ulushini aniqlang.

40. Agar kremniy uch xil izotopdan:28Si(96%),29Si(4,7%)va 30Si(3,0%) tarkib topgan bo’lsa, 11,24 g kremniy necha gramm oddiy shisha hosil kila oladi?

41. Tabiiy toriy 230Th, 232Th va yana bir izotopdan tarkib topgpn. Noma’lum izotop molyar ulushi 2,85% ga teng. Toriyning nisbiy atom massasi 232,038 ga teng. Toriy-230 va noma’lum izotopi mass-spektrdagi signal chukkilari nisbati 1:3 ga teng bo’lsa, noma’lum izotopni aniqlang.        

42. Tabiiy rubidiy tarkibida ikkita izotop  
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Rb bo’ladi. Rubidiyning nisbiy atom massasi 85,47 ga teng. Har qaysi izotopning massa ulushini foizlarda aniqlang.

43. Bor 10B va 11B izotoplar aralashmasidan iborat. Borning nisbiy atom massasi 10,81 ga teng. Bor xlorid tarkibida necha foiz 11B izotopi borligini hisoblab to​ping. 

44. Bromning nisbiy atom massasi 79,9 ga teng. Brom ikkita izotopdan tarkib topgan: 79Br va 81Br. Brom (V) oksidi tarkibida necha foiz 79Br izotopi borligini hisoblab toping. 

45. Xlorning nisbiy atom massasi 35,45 ga teng. Tabiiy xlor ikkita izotopdan tarkib topgan: 35Cl va 37Cl. Perxlorat kislota tarkibida necha foiz 37Cl izotopi borligini hisoblab toping. 
46. Tabiiy litiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 6Li va 7Li. Litiyning nisbiy atom massasi 6,94 ga teng. Litiy nitrid tarkibidagi 6Li izotopining massa ulushini hisoblang. 

47. Kaliyning nisbiy massasi 39,09 ga teng. Kaliyning ik​kita izotopi bor: 39K va 41K . Kaliy nitrat tarkibidagi 41K izotopining massa ulushini hisoblang.

48. Uglerodning ikkita izotopi bor: 12C va 13C. Uglerodning nisbiy atom massasi 12.011 ga teng. Vodorodga nisbatan zichligi 12 bulgan metan va etan aralashmasi  tarkibadagi 13S izotopi​ning massa ulushini aniqlang.
49. Tabiiy kobalt ikkita izotopdan tarkib topgan: 57Co va 59Co. Kobaltning nisbiy atom massasi 58,93 ga teng. Har bir kobalt izotopining molyar ulushini aniqlang. 
44. Kumush ikkita izotopdan tarkib topgan: 107Ag va 109Ag. Kumushning nisbiy atom massasi 107,868 ga teng. Tabiiy kumushdagi har qaysi izotopning molyar ulushini hisob​lang.

45. Tabiiy rubidiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 85Rb va 87Rb  Rubidiyning nisbiy atom massasi 85,47 ga teng. Har bir rubidiy izotopining molyar ulushini aniqlang. 

46. Surmaning nisbiy atom massasi 121,75 ga teng. Surma ikkita izotopdan tarkib topgan: 121Sb va 123Sb. Tabiiy surmadagi har qaysi izotopning molyar ulushini aniqlang.

47. Iridiyning nisbiy atom massasi 192,22 ga teng. Iridiy ikkita izotopdan tarkib topgan: 191Ir va 193Ir. Har bir iridiy izotopining molyar ulushini aniqlang. 

48. Reniy ikkita izotopdan tarkib topgan: 185Re va 187Re. Reniyning nisbiy atom massasi 186,21 ga teng. Tabiiy reniydagi 185Re izotopining molyar ulushini aniqlang.
49. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi  xCr va uCr izotoplarning massa ulushini(%)  hisoblang.
50. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi  xCr va uCr izotoplarning mol ulushini(%)  hisoblang.
51. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi har bir izotopning massa nisbatlarini hisoblang.
IZOTOPLARNING O’RTACHA ATOM MASSASINI ANIQLASH
1-masala. Agar 10B izotopning molyar ulushi 19,6%, 11B izotopniki esa 80,4% bo’lsa, borning nisbiy atom massasini aniqlang.

Echimi. 

1-usul. Izotoplarning o’rtacha nisbiy atom massasi quyidagi formula bilan topiladi:
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2-usul.   Nisbiy atom massani x bilan ifodalaymiz:
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80,4∙(11-x)=19,6∙(x-10)

884,4-80,4x = 19,6 x-196

-80,4 x-19,6 x = -196- 884,4

-100 x = -1080,4   (-1)
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X= 10,804

3- usul. 

m(10B) = n(10B)∙ Ar(10B) = 19,6 ∙10 =196

m(11B) = n(11B)∙ Ar(11B) = 80,4∙11 = 884,4

m(B) = m(10B)+ m(11B) = 196+884,4 = 1080,4

n(B) = n(10B) + n(11B) = 19,6 +80,4 = 100
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4-usul.  Ћisoblashlar   uchun N atomlar soniga teng bulgan bor namunasini tanlab  olamiz. Bunda sistema moddasining  (bor elementining) umumiy miqdori quyidagicha bo’ladi:
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10V va 11V izotoplarining moddalar miqdorini aniklaymiz:
n(10V) = n( (10B); n(10V) = 0,196 N/NA)mol;

n(11V) = n( (11B); n(11V = 0,804 N/NA)mol;

N bor atomidan 10V va 11V atomlarining sonini aniklaymiz: 

N (10V) = n(10V) • NA;      N (10V) = 0,196N

N (11V) = n(11V) • NA;      N (11V) = 0,804N

10V va 11V atomlari massalarini nisbiy birliklarda hisoblab chikaramiz:

mr(10B) = N(10B) • Ar(10B);        mr(10B) = 0,196N • 10 = 1,96N; 

mr(11B) = N(11B) • Ar(11B);        mr(11B) = 0,804N • 11 = 8,844N.

N bor atomi massasini nisbiy birliklarda hisoblaymiz:

mr(B) = mr(10B) + mr(11B);    mr(B) = 1,96N + 8,844N = 10,804N ( 10,8N.

Bir atom borning urtacha nisbiy massasini, ya’ni bor ximiyaviy elementining nisbiy atom massasini aniklaymiz:
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2-masala. Izotop yadrosi 82 ta neytron  va 40,58 % protondan iborat. Izotopning nisbiy atom massasini toping?

Echimi:   Atomdagi proton va neytronlar 100 foizni tashkil etadi.  

R % + N % = 100 %

N% = 100 % - P%= 100-40,58= 59,42%

Izotop yadrosida 82 ta neytron borligi masala shartidan ma’lum, shundan foydalanib izotop yadrosidagi protonlar sonini aniqlab olamiz. Izotop yadrosining 40,58 % proton tashkil etsa, 59,42 % ni esa neytron tashkil etadi.

40,58 % proton..........................59,42 % neytron

X ta proton....................................82 ta neytron
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Izotop yadrosida 56 ta proton borligi ma’lum bo’lsa, uning nisbiy atom massasi quyidagi formula bilan aniqlanadi:

Ar = P+ N = 56+82 = 138  ya’ni  
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3-masala. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 30,6 % ni proton  tashkil etsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang? (Izotop yadrosida 33 ta neytron bor deb hisoblang)

Echimi: Neytral atomda proton soni elektron soniga teng bo’ladi. Izotop yadrosining 30,6 % ni proton tashkil etsa, 30,6 % ni elektron tashkil etadi. Agar p + n + e- = 100 % bo’lsa, unda  n = 100 - (p +e-) bo’ladi. n = 100 - (30,6 +30,6 ) = 38,8 % demak izotop yadrosining 38,8 % ni neytron tashkil etadi. 

30,6 % p ..............................38,8 % n
X ta p .............................. 33n
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Izotopning nisbiy atom massasi: Ar = P+ N = 26 + 33 = 59 ga teng. 
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4-masala. Element izotopining massasi 1,8438.10-25 kg ga teng.  Izotopning nisbiy atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 47 ta )
Echimi:  Izotoplarning nisbiy atom massasi quyidagi formula bilan topiladi: 
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Buning uchun izotop massasini kg dan g ga o’tkazamiz: 1,8438.10-25 kg = 1,8438.10-22 g. So’ngra yuqorida ko’rsatilgan formulaga qo’yamiz: 
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= 1,8438.10-22 ∙ 6,02∙1023 =111 
2- usul. Atomning kg da ifodalangan massasiga absolyut atom massa deyiladi. Izotopning nisbiy atom massasini topish uchun uning massasini uglerod 12S 1/12 1,993∙1023 ga bo’lgan nisbati bilan aniqlaymiz.
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5-masala. Mol nisbati 1:1,5 bo’lgan 63Cu va xCu izotoplar aralashmasida mis 63Cu izotopining massa ulushi 39,25 %, mol ulushi esa 40 % ga teng bo’lsa, mis  xCu izotopidagi neytronlar yadroning necha foizini tashkil etishini hisoblang. 


Echimi: izotoplar aralashmadagi mis xCu izotopining nisbiy atom massasini hisoblaymiz. 
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Demak, mis xCu izotopining nisbiy atom massasi 65 ga teng. 

2-usul. 

63 g mis                                     39,25 % ni tashkil etsa

X g                                              100 % ni tashkil etadi
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Izotoplar aralashmasining massasi 160,5 grammga teng bo’lsa, unda mis xCu izotopining nisbiy atom massasi quyidagicha topiladi:

63+ 1,5∙X=160,5

1,5X= 160,5-63

1,5X=97,5

X= 97,5/1,5

X=65

MUSTAQIL YECHISH UCHUN MASALALAR
1. Izotop yadrosi 57 ta neytron  va 43 % protondan iborat. Izotopning nisbiy atom massasini toping?
2. Izotop yadrosining tarkibi 42% proton va 58% neytrondan iborat, hamda yadrosi atrofida 50 ta elektron harakatlanadigan element izotopining nisbiy atom massasini aniqlang.

 3. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 32,5 % ni elektron   tashkil etadigan elementni  aniqlang. (atom yadrosida 14 ta neytron bor deb hisoblang)

4. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 31,818 % ni elektron   tashkil etsa izotopning atom massasini  aniqlang. (izotop yadrosida 16 ta neytron bor deb hisoblang)

5. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 31,481 % ni elektron   tashkil etsa izotopning atom massasini  aniqlang. (izotop yadrosida 20 ta neytron bor deb hisoblang)

6. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 30 % ni proton   tashkil etsa izotopning atom massasini  aniqlang. (izotop yadrosida 8 ta neytron bor deb hisoblang)

7. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan 32,2 % ni proton   tashkil etsa izotopning atom massasini  aniqlang. (izotop yadrosida 21 ta neytron bor deb hisoblang)

8. Izotop yadrosining tarkibidagi elementar zarrachalar umumiy yigindisi (p+n+e) ga nisbatan quyidagi  p-30%,  n-40%, e-30%, miqdorini tashkil etadigan izotopni  aniqlang.(Izotopdagi elektronlarning massasi 19,565 mg ga teng. me=1/1840)

9. Noma’lum element izotopidan uchta elektron ajralgandan so’ng, 89,286 % elektron qoldi. Izotopning atom massasini aniqlang?

10. Noma’lum element izotopidan 4 ta elektron ajralgandan so’ng 71,4286 % elektron qoldi. Izotopning atom massasini aniqlang?

11. Noma’lum element izotopidan 5 ta elektron ajralgandan so’ng 84,375 % elektron qoldi. Izotopning atom massasini aniqlang?

12. Agar 10V izotopning molyar ulushi 19,6%, 11V izotopniki zsa 80,4% bo’lsa, borning nisbiy atom massasini aniqlang.


13. Misning   ikkita   izotopi  bor: 63Gu   va   65Si. Tabiiy misda  ularning   molyar ulushlari 73   va   27%dir. Misning urtacha iisbiy atom massasini aniqlang. 


14. Kremniy   uchta izotopdan   iborat   bo’lsa:   28Si(molyar ulushi 92,3%), 29Si (4,7%) va 30Si (3,0%) krem​niy elementining nisbiy atom massasini aniqlang.
15. Tabiiy brom ikki izotopdan tarkib topgan. 79Br izotopning molyar ulushi 55% ga teng. Agar bromning nisbiy atom massasi 79,9 ga teng bo’lsa, yana brom elementi tarkibiga qanday izotop kiradi? 


16.  12S uglerod izotopidan va kislorodning uchta 160, 17O va 18O izotoplaridan SO2 molekulalarining necha xilini olish mumkin. 

17. Uglerod tabiatda ikkita barkaror izotop
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C (1,107 foiz) kurinishadi bo’ladi. Uglerod elementining atom massasini aniqlang.

18. Tabiiy mis ikkita izotopdan tarkib topgan: 63Su va 65Su. Misning nisbiy atom massasi 63,5 ga teng. 80 g toza mis oksidi tarkibidagi 65Su izotopining massasini aniqlang. 

19. Yadrosining tarkibida 45% proton va 55% neytrondan ibor bo’lgan hamda yadrosi atrofida 18 ta elektron harakatlanadigan elementning izotoplarini aniqlang
20. Yadrosining taribi 43,75% proton va 56,25% neytrondan iborat bo’lgan hamda yadrosi atrofida 14 ta elektron harakatlanadigan elementning izotoplarini ko’rsating.

21. Element izotopining massasi 5,845.10-26 kg ga teng.  Izotopning atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 17 ta )

22. Element izotopining massasi 4,651.10-24 kg ga teng.  Izotopning atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 14 ta )

23. Element izotopining massasi 4,4851.10-24 kg ga teng.  Izotopning atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 13 ta )

24. Element izotopining massasi 1,0797.10-24 kg ga teng.  Izotopning atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 29 ta )

25. Element izotopining massasi 8,3.10-24 kg ga teng.  Izotopning atom massasini aniqlang? (Uning yadrosidagi protonlar soni 23 ta )

26. Element izotopining massasi 6,179.10-26 kg ga tengligini va undagi protonlar soni 17 ta ekanligi ma’lum bo’lsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang?

27. Element izotopining massasi 3,1893.10-25 kg ga tengligini va undagi protonlar soni 76 ta ekanligi ma’lum bo’lsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang?

28. Element izotopining massasi 3,654.10-25 kg ga tengligini va undagi protonlar soni 86 ta ekanligi ma’lum bo’lsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang?

29. Element izotopining massasi 3,5216.10-25 kg va u 5 ta elektron yo’qotgandan so’ng 80 ta elektron qolgani ma’lum bo’lsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang?

30. Element izotopining massasi 2,11.10-19 mg va u 7 ta elektron yo’qotgandan so’ng 46 ta elektron qolgani ma’lum bo’lsa, izotopning nisbiy atom massasini aniqlang?

31. Yadrosining taribi 43,75% proton va 56,25% neytrondan iborat bo’lgan hamda yadrosi atrofida 49 ta elektron harakatlanadigan elementning izotopini aniqlang?

32. Yadrosining taribi 42,98% proton va 57,02% neytrondan iborat bo’lgan hamda yadrosi atrofida 48 ta elektron harakatlanadigan elementning izotopini aniqlang?

33. Yadrosining taribi 41,67% proton va 58,33% neytrondan iborat bo’lgan hamda yadrosi atrofida 50 ta elektron harakatlanadigan elementning izotopini aniqlang?

34. Yadrosining taribi 43,42% proton va 56,58% neytrondan iborat bo’lgan hamda yadrosi atrofida 33 ta elektron harakatlanadigan elementning izotopini aniqlang?

35. Temir elementining tabiatda 4ta (54Fe, 56Fe, 57Fe, 58Fe) izotopi uchraydi. Tabiiy temirda ularning massa ulushlari 5,84%; 91,68%; 2,17%; 0,31% ni tashkil etadi. Temirning urtacha nisbiy atom massasini toping.

36.  Agar galliyning 71Ga izotopi tabiiy galliydagi 69Ga izotopiga nisbatan molyar ulushi 27% ga kam bo’lsa, tabiiy galliyning nisbiy atom massasini aniqlang.

 37. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasi o’rtacha nisbiy atom massasini hisoblang.

38. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi xrom xCr izotopining o’rtacha nisbiy atom massasini hisoblang.
39. Xromning tabiatda uchta izotopi  50Cr, xCr va uCr mavjud. Mol nisbati 2:1:3 bo’lgan 50Cr, xCr va uCr izotoplar aralashmasida xrom  50Cr izotopining massa ulushi 32,15 %, mol ulushi esa 33,33% ga teng bo’lsa,  izotoplar aralashmasidagi xrom uCr izotopining o’rtacha nisbiy atom massasini hisoblang.
Javoblar
I-Bob

1. 54% ; 2. 52%; 3. 56,7%; 4. 60%; 5. 21. n-21, e-19; 6/ 123n, 82e; 7. 27n, 23e: 46-n, 35e;  9. 26-n; 24-e: 10. 92-p, 143-e: 11. 18-n,  20n : 12. 36-n, 37n: 13. 30-n, 30n: 14. 143-n, 123-n: 15. 56,8%  16. 60%: 17. 57,1%: 18. 55,3%: 19. 39,7%  20. 47% 21. 47,3%: 22. 40%:  23. 41,1% :  24. n-1 , n-2:  25. n-8, n-9   26.n-6, n-7:  28. Cl2​ 18n  bor  29. Cu-65, 36-n bor 30. Su-65   70 n bor  31. Cu-65,  70 n bor    

II-Bob
1. 4,9∙109 soat: 2. 80%:  3. 31% : 4.63%: 5. 25%:  6.56,6 min: 7. 48,8 min: 8. 21,97yil:  9. 5,5∙105 yil: 10. 1∙10-1: 11. 1,83∙105 : 12. 1,3∙103: 13. 2,2∙107 : 14.24,5%:  15. 33,5% : 16. 42,73%:  17. 31,68% : 18. 25,7% :   19. 2,68% : 20. 43,5% : 21. 6,37∙10-3  22. 2,86∙103:  23. 3,21∙102  24. 2,2,785∙103:  25. 5,5∙103 : 26. 1,5∙10-5: 27. 1,34∙10-5: 28. 6,31∙10-6: 29. 2,185∙10-5 : 30. 4yil 268 sutka: 31. 306 sutka:   32. 468 sutka: 33. 527 sutka: 34.2 yil  35. 1,97∙10-12: 36. 5,767∙10-12:  37. 6,4∙10-12: 38. 1,265∙10-11: 39. 2,1∙10-11: 40. 1,96 gr:  41. 1 ∙10-3 gr:  42: 6,3∙103gr: 43. 2,87∙10-2 gr: 44. 1,38∙10-2 gr: 45. 2,16∙10-4 gr:  46. 10,342∙103 gr: 47. 8,3∙104 : 48. 29 ∙106  : 49. 22 yil  50. 1,2∙10-7 : 51. 
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